

# Согласие - это позитивно!

Период летних отпусков и детских каникул в самом разгаре. Кто не мечтает о том благословенном времени, когда вся семья сможет отправиться к яркому солнцу и ласковому морю? А еще на свете столько стран, где ты еще ни разу не был... Какие неожиданности могут подстергать в путешествии?

## Консультирует нотариус

Эльвира СЕРГЕЕВА,  
нотариус Нотариальной  
палаты Вологодской области

Нередко обстоятельства складываются так, что заграничные поездки осуществляются матерью совместно с несовершеннолетним ребенком. Законодательно вопросы выезда детей за границу и въезда в иностранные государства регулируются Федеральным законом РФ от 15 августа 1996 года. № 114-ФЗ «О порядке выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию» и законами стран, куда осуществляется выезд. По законодательству РФ в случае выезда ребенка с одним из родителей согласие второго родителя на выезд ребенка не требуется. Но! Как правило, согласие отца (матери - в случае выезда с отцом) на выезд ребенка может потребоваться на таможне при въезде в страну назначения. Вот здесь и наступает конфликт законодательства. Спорить можно, но это - трата времени и нервов. Поэтому при планировании путешествия в какую-либо страну обязательно уточняйте условия выезда несовершеннолетних детей в эту стра-

ну, непосредственные требования к документу, оформляемому в виде согласия на выезд, а также необходимо ли апостилирование данного документа и требуется ли его перевод. Данную информацию вы можете получить у тур-оператора, организующего поездку, или на сайте консульства страны, которую вы предполагаете посетить.

Если несовершеннолетний ребенок будет путешествовать вообще без родителей либо в сопровождении знакомых, близких родственников, а также в составе туристической группы под присмотром руководителя этой группы, то тогда требуется оформление нотариально удостоверенного согласия родителей (усыновителей, опекунов или попечителей). Подчеркну, обоих родителей. До визита к нотариусу вам обязательно владеть информацией: в какую страну выезжает ребенок, на какой период и в сопровождении какого гражданина (так как именно он будет решать все вопросы, связанные с безопасностью и здоровьем ребенка).

Часто согласие родителей на выезд несовершеннолетнего ребенка является одним из условий оформления и получения визы на ребенка, поэтому очень важно точно отразить в документе истребуемую различными странами информацию. В некоторых случаях, например, при выезде на отдых



Чтобы не испортить отдых себе и ребенку, позаботьтесь о правильности составления необходимых документов.

в Испанию, консульские службы при выдаче выездных виз требуют указывать в согласии предполагаемое место жительства ребенка во время нахождения его в стране (отель, его адрес и так далее). Посольства некоторых стран считают необходимым выполнение документа в виде согласия по собственному образцу, хотя законодательно форма документа не установлена. Консульство Греции желает видеть специальное указание в реквизитах нотариуса на его точный адрес и телефон, чтобы при оформлении выездной визы сотрудник консульства, позвонив нотариусу, мог удостовериться в подлинности выданного документа. При выезде в страны Шенгенского соглашения требуется точное указание сроков выезда, плюс-минус 5 дней. Исключение составляет разве что Финляндия, где визовые требования менее жесткие. При организации отдыха туристическими фирмами настаивайте, чтобы вопрос формы документа уточнялся в консульстве.

Бывает и такое, что родители обращаются к нотариусу с просьбой «удостоверить доверенность на вывоз ребенка за границу». Тут мы сталкиваемся с распространенной ошибкой родителей. Доверенностей на детей нет и не бывает. Согласно действующему законодательству родители выдают согласие ребенку на временный выезд за границу. Совершенно абсурдно звучит требование матери, которая просит нотариуса выдать доверенность на «транспортную» или «вывоз» своего ребенка. Людей не перевозят! Люди выезжают сами или в сопровождении кого-либо. Ни один нотариус не совершит такое нотариальное действие, даже если в посольстве вам сказали, что нужна именно доверенность.

При оформлении согласий у нотариуса часто звучит вопрос матерей, в одиночку воспитывающих ребенка: как быть в ситуации, если отец ребенка умер или живет отдельно и место его жительства неизвестно или

просто-напросто он уклоняется от оформления документа. Если представляется свидетельство о смерти, решение суда о лишении родительских прав, то оформление согласия от второго родителя не требуется. Вероятно, если сведения об отце записаны только со слов матери, при выезде ребенка за границу может быть представлена справка ЗАГСа, подтверждающая данный факт. Если местонахождение отца (или матери) неизвестно и в течение года о нем не поступало никаких сведений по месту жительства и у вас нет возможности отправить его к нотариусу для удостоверения согласия, возможно через суд по заявлению заинтересованного лица (то есть второго родителя) признать его безвестно отсутствующим.

Проблемы никогда и никому не приносили ни радости, ни удовольствия. Поэтому, чтобы не испортить ни себе, ни своему ребенку отдых, позаботьтесь в первую очередь не только о выборе места и времени проведения каникул, но и о правильности составления всех необходимых документов. Не правда ли, «согласие» - это позитивно? Так давайте поступать позитивно и законно, и тогда ваш отдых будет удачным!

Внимание: гражданин, обратившийся в нотариальную контору за оформлением согласия на выезд несовершеннолетнего ребенка за границу РФ, обязан предъявить оригинал свидетельства о рождении ребенка, свидетельство о заключении брака (в случае если у родителя менялась фамилия), сведения о сроках выезда, стране и данные сопровождающего лица. Не забудьте свой паспорт. Стоимость документа составляет 500 рублей. **КС**